










6 Aprilie 2019

Glasul Evangheliei
Câte se petrec acum în min-

te și-n uimire, și în cer 
și-n fire, pentru că acum, 

odată cu sublimul timpului pascal 
totul este învăluit „de-al bucuriei 
nimb”. Pentru că acum, iată, tim-
pul liturgic ne copleșește și emo-
ţionează prin bogăţia reflecţiilor, 
prin dramatica încărcătură a senti-
mentelor și ne face părtași la mira-
col; tocmai, pentru că, în sufletele 
noastre, prin ochiul de lumină al 
smereniei și tainei, pătrunde acum 
amintirea și închipuirea magicu-
lui, tot mai contaminat azi și mai 
„corupt” de civilizaţie; tocmai, 
pentru că nostalgia, ca și aminti-
rea, și ca închipuirea, sunt tărâ-
muri ideale și neprihănite, cum ar 
zice Octavian Paler, locuri dragi, 
unde visul pune în defensivă pa-
nica urgenţei și teroarea clipei. 
Acum toate stau să strige cu bucu-
rie numele Domnului și să vesteas-
că minunata lucrare a minunilor 
Sale; acum cu toţii simţim nevoia 
să ascultăm chemarea timpului și 
tipului de frumuseţe nobilă, care 
induce-n noi nevoia de înnobilare 
și de simţirea, altcum a vieţii (...) 
Acum, în acest răstimp al minunii 
și sărbătorii, mai mult, omul sca-
pă de starea de singular și nedefinit 
în faţa credinţei și este pus și „co-
pleșit” de Dumnezeu să se bucure 
de fascinaţia și blândeţea iubirii și 
adevărului dumnezeiești; și poate 
respira aerul și liniștea curate ale 
despovărării și eliberării de o luptă 
fără cauză, până atunci. Tocmai, 
pentru că acum intensitatea, evi-

denţa și atotcuprinderea minunii 
și sărbătorii este chiar psalmul 
omagial în care Dumnezeu Însuși 
cântă și încântă credinţa omului 
care peste toate a biruit – peste 
conţinutul sec, trist și disperant, 
în esenţă, al vieţii proprii, dacă i-a 
fost să fie fără Dumnezeu și cer.

Duminica a 2-a după Paști 
(a Sfântului Apostol Toma), Ev. 
Ioan 20, 19-31;

Duminica a 3-a după Paști 
(a Mironosiţelor), Ev. Marcu 15, 
43-47; 16, 1-8;

Duminica a 5-a după Paști 
(a Samarinencei); Ev. Ioan 4, 
5-42.

Ciudatul (în fapt, minunatul 
în accepţiune etimologică) Apostol 
Toma a excedat și copleșit total-
mente suveranitatea lui a avea, cât 
și veșnicia lui a fi; tocmai, pentru 
că era sfâșiat, tulburat, ambiţionat 
și determinat de nevoia cunoașterii. 
El nu a contestat nicio clipă dum-
nezeirea lui Hristos – alta era pro-
blema lui, și anume dorinţa de aie-
vitate, de probaţiune și alternativa 
raţională, în cauza minunii Învierii 
și arătării Domnului după Înviere. 
Totul, tocmai în favoarea și din per-
spectiva actului misionar, propovă-
duitor, nu pentru că s-ar fi îndoit în 
sens negativist de minunea Învierii; 
dimpotrivă, dorea mai mult decât 
și-au dorit ceilalţi, și pentru că a 
primit ce și-a dorit, a fost proclamat 
martor al Învierii (altcum, dovada 
absolută a credinţei sale este final-

mente martiriul). Chiar dacă gestul 
Apostolului poate fi interpretat ca 
fiind drama unei despărţiri și for-
male de Dumnezeu, el, gestul, este 
ceea ce odinioară spunea Fericitul 
Augustin, anume „acea căutare a 
sufletului de a se odihni deplin în 
Dumnezeu”. Spre deosebire de alţi 
căutători, el nu a rămas la acea stare 
îndeobște cunoscută ca fiind starea 
primitivă, nativă, de căutare, El de-
pășind această fază prin aceea că în 
avatarul credinţei, a conștientizat și 
interferat factorul intelectual, raţio-
nal, pe care l-a socotit esenţial în 
acest demers al cunoașterii – chiar 
dacă zice Hristos, „Fericiţi cei ce 
n-au văzut și au crezut”. Oarecum 
complementar la ceea ce am spus 
anterior, Teofan Zăvorâtul spune 
că în actul demersurilor raţionalis-
te și, implicit, al lecturilor laice, în 
cauza credinţei, întrebat fiind de o 
femeie cât se poate inspira din așa 
ceva, Sfântul i-ar fi răspuns: „Prin-
tre dinţi îţi spun, abia auzit, că deși 
se poate, să nu o faci prea mult, ca 
nu cumva să-ţi prihănești căpșorul 
tău curat”. Desigur, totul poate fi 
nuanţat, cu condiţia ca la capătul 
lucrurilor, să rămânem fideli lui 
Hristos și învăţăturii Lui, și să nu 
ezităm să-L mărturisim până la ul-
tima picătură de viaţă (...) Într-un 
fel, putem spune că Toma Aposto-
lul a fost animat și de sindromul fi-
ului risipitor; asta, pentru că, a fost 
adeptul experienţei limită în deve-
nirea lui interioară. Și-a dorit con-
cretul, palpabilul, evidenţa, proba 
indubitabilă a expunerii în viaţă, 

pentru ca apoi câștigându-le, să-
și schimbe totalmente paradigma 
existenţială; să poată folosi terme-
nii de comparaţie spre a fi cât mai 
convingător, când va da mărturie, 
când va propovădui și când va fi să 
plătească, cu preţul ultim, nepreţu-
it, cu viaţa proprie, darul primirii 
lui în „viaţa nesfârșită a Tatălui 
ceresc”. Toma este, mai mult, un 
capitol ilustru despre metamorfoza 
naturii umane, atunci când asumă 
și experiază voluntarismul pandant 
cu umilinţa în numele sublimului.

Dacă la început femeile miro-
nosiţe contrastau din punct de ve-
dere moral, aproape irecuperabil, cu 
femeia samarineancă, din raţiuni pe 
care le vom relata în continuare, în 
cele din urmă, se poate vorbi des-
pre o apropiere morală, mergând, 
cu nuanţările de rigoare, până la 
similitudine. Sfânta Scriptură ne 
vorbește în termeni laudativi despre 
caracterul, fidelitatea, abnegaţia, 
devotamentul, curajul, temeritatea, 
tenacitatea, sensibilitatea și fermi-
tatea femeilor mironosiţe pe de o 
parte; cât și despre reputaţia nu toc-
mai onorabilă, la început, a sama-
rinencii – totul până când i-a fost 
dat să se întâlnească cu Hristos la 
Fântâna lui Iacov, pe de altă parte. 
În ambele cazuri, este evidentă par-
ticularitatea caracterului feminin; 
în cazul mironosiţelor, avem de-a 
face cu o evidentă și admirabilă dis-
ponibilitate pentru risc și sacrificiu, 
iar în cazul femeii din Samaria, vor-
bim despre inteligenţa aperceptivă, 
despre capacitatea intuitivă, despre 

spontaneitate și tăria de a lua deci-
zii radicale, și nu, în cele din urmă, 
despre demnitatea asumării greșeli-
lor propriei vieţi, a mărturisirii lor, a 
dorinţei și angajamentului schimbă-
rii și îndreptării totale. Așadar, iată 
tipuri de femei care și-au mărturisit 
viaţa, deși diferenţiat profund, fie-
care în felul lor, au fost locuite de 
un mister propriu, care le-a permis 
avantajul exerciţiului de contempla-
re și bucuriei harului, care nu oricui 
îi iese în cale.  

Așadar, atât femeile mirono-
siţe, cât și femeia samarineancă, 
la o judecată elaborată, atentă și 
profundă, se înscriu fără tăgadă în 
categoria oamenilor care cu greu 
încap în cuvinte, sau, mai bine zis, 
nu încap în orice fel de cuvinte; 
decât în cuvinte întâlnite și înso-
ţite de gesturi care să „îţi taie res-
piraţia” – cuvinte și fapte care sunt 
spre beneficiul tuturor, în stare să 
facă și pietrele să ia aminte (...) Fap-
tul de a fi fost martore ale învierii 
și, respectiv, beneficiare ale arătă-
rii lui Iisus după Înviere face din 
aceste femei alese niște fiinţe meri-
tuoase și meritorii, cărora Mântui-
torul le va fi spus subliminal și că: 
„Voi de acum întotdeauna veţi fi 
cu Mine – aţi câștigat adică laurii 
și cartea unei alte vieţi”. Și tocmai 
asta este minunea: „dinamica cre-
dinţei încercate și în stare să pri-
mească incredibila vastitate în care 
este atrasă, și totuși să-și menţină 
starea de dorire și uimire.

 Pr. Iosif Zoica

Există azi mulţi creștini de du-
minica și de Paști. Aceștia vor 
să fie părtași numai la Învie-

re, nu și la Sfintele Pătimiri, adică 
toată săptămâna sau tot anul trăiesc 
fără să postească, fără să se roage, 
împlinindu-și toate poftele inimii 
fără nicio restricţie. O astfel de viaţă 
secularizată, trăită într-o libertate 
absolută, este departe de virtuţile 
creștine, precum ascultarea sau tă-
ierea voii. Creștinii de felul acesta 
n-au înţeles care este sensul vieţii, 
și anume: viaţa, acest dar al Creato-
rului, nu e altceva decât o invitaţie 
la Taina iubirii dumnezeiești. Când 
omul e atins de focul iubirii divine, 
se transformă, nu mai trăiește pen-
tru el, ci pentru El, urmându-L pe 
calea Crucii, adică a renunţărilor 
(cf. Gal. 2, 20). Părintele Arsenie 
Boca ne ajută să înţelegem din care 
categorie de creștini facem parte 
când zice: „Mulţi creștini Îl urmează 
pe Domnul pe Muntele Fericirilor, 
însă puţini și chiar foarte puţini Îl 

urmează pe Golgota. Acolo nu a pă-
truns decât dragostea Maicii Sale și 
a ucenicului iubit”.

Creștinul de azi, care dorește 
un loc în Împărăţia lui Dumnezeu, 
are obligaţia duhovnicească de a se 
întreba cât valorează sufletul său, 
Cine a plătit pentru el și care a fost 
preţul. Sfântul Apostol Petru ne răs-
punde la aceste întrebări în întâia sa 
epistolă sobornicească: „Știind că 
nu cu lucruri stricăcioase, cu argint 
sau cu aur aţi fost răscumpăraţi... 
ci cu scumpul sânge al lui Hristos” 
(cf. I Pt. 1, 18-19). Așadar, Jertfa 
de pe Cruce a Mântuitorului ne-a 
adus iertarea, lumina și nemurirea, 
în aceasta concentrându-se iubirea 
supremă a lui Dumnezeu faţă de 
noi. Crucea este momentul culmi-
nant al iubirii și al dăruirii Sale. 
Această iubire jertfelnică și dătătoa-
re de viaţă este plasticizată atât de 
frumos în cântarea de îngropare a 
Domnului: „Ca un pelican / Te-ai 
rănit în coasta Ta, Cuvinte, / Și-ai 
dat viaţă l-ai Tăi fii, care au murit, / 
Răspândind asupra lor izvoare vii” 
(II, 44).

Omul care înţelege ce a făcut 
Domnul pentru el nu își mai permite 
să-și trăiască viaţa oricum. Acceptă 
cu bucurie purtarea crucii de fiecare 
zi, adică „lupta împotriva patimilor 
care este o mucenicie continuă, dar 
dulce, pentru păzirea poruncilor, 
pentru dragostea lui Hristos”, cum 
spune Sfântul Paisie Aghioritul, 
ocrotitorul orașului Alba Iulia și al 
Eparhiei noastre. Invitaţia de a ne 
purta crucea, adică de a ne jertfi și 
de a urma astfel lui Hristos, nu în-

seamnă neapărat o viaţă grea: crucea 
paternităţii, ori a maternităţii, cru-
cea de a fi un copil supus părinţilor 
și silitor la școală, de a trăi curat în-
tr-o lume pătată din cauza hedonis-
mului nu sunt grele; crucea medicu-
lui care salvează vieţi fără a aștepta 
recompense, sau a profesorului care 
dă totul fără a primi „atenţii”, a jur-
nalistului decent și corect în trans-
miterea informaţiei, sau a preotului 
care slujește de dragul lui Hristos și 
al oamenilor, nu pentru că e urmărit 
de autorităţile bisericești, toate aces-
tea sunt numai câteva din formele de 
crucificare bucuroasă.

Toate răstignirile de felul aces-
ta au ca și consecinţe roadele multor 
împliniri spirituale, familiale, profesi-
onale și materiale. Fără astfel de jertfe 
nu ar exista bucuriile de mai târziu. 
La fel, fără Cruce nu ar fi fost posibilă 
Învierea; nu am fi putut avea Dumi-
nica Învierii fără Vinerea Mare, nu ar 
fi existat Paște fără Jertfa lui Hristos. 
De aceea, se poate pune întrebarea 
care din ele este mai mare? Răspunsul 
ni-l oferă părintele Stăniloae: „Aces-
tea două sunt un întreg, Învierea e 
rezultatul Crucii. Când ne bucurăm 
de Înviere nu se poate să nu lăudăm 
Crucea. Durerea Crucii e transfigu-
rată de nădejde, când știm că ea duce 
la Înviere. Hristos Cel înviat poartă 
urmele cuielor care L-au ţintuit pe 
Cruce, acela poartă pe Trupul Său, 
imprimat pe veci, destinul Crucii”. 
Prin urmare, cine fuge de cruce fuge 
de propria sa înviere cu Hristos, fuge 
de bucuria și fericirea nesfârșită pe 
care Domnul a promis-o tuturor ce-
lor ce-L iubesc pe El.

Învierea lui Hristos este, de fapt, 
starea Lui de Jertfă permanentă, ac-
tualizată mereu pe masa Sfintelor 
Altare, în Jertfa Euharistică. Între 
Jertfa văzută, sângeroasă, de pe Gol-
gota, și cea tainică și nesângeroasă 
din Sfânta Liturghie, nu este deose-
bire esenţială. Trupul pământesc al 
lui Iisus și Trupul Său spiritualizat la 
care noi avem acces prin Euharistie 
este Același, părintele Serghei Bulga-
kov numind aceasta „identitate an-
tinomică”. Prin acesta, Mântuitorul 
împlinește o promisiune pe care o 
face Apostolilor și ucenicilor Săi pes-
te veacuri: „Nu vă voi lăsa orfani, ci 
voi veni la voi (In. 14, 18 ), căci „Eu 
sunt cu voi până la sfârșitul veacuri-
lor” (Mt. 28, 20). Creștinului de azi, 
pentru a-L căuta pe Dumnezeu în 
lumea aceasta întunecată de păcat, i 
se cere curaj! Trebuie să ai curaj să 
îţi faci cruce pe stradă sau în auto-
buz când treci prin faţa unei biserici, 
să porţi cruce pe piept, să mergi la 
biserică, să îţi mărturisești credinţa 
public, căci răsplata e pe măsură, 
asemenea femeilor mironosiţe cărora 
Domnul Înviat li S-a arătat în întu-
nericul acelei dimineţi memorabile.

Pentru a ne asuma crucea și a ex-
perimenta apoi bucuria Învierii, este 
nevoie de multă smerenie. Omul zile-
lor noastre îmbătat de succes, de bani, 
de măriri lumești, de tehnologie, de 
putere, s-a îndepărtat mult de la calea 
smereniei, care este calea lui Hristos. 
El ni S-a dat drept model în acest 
sens, căci „S-a smerit pe Sine, ascultă-
tor făcându-Se până la moarte, și încă 
moarte pe cruce” (Filip. 2, 8 ). De 
aceea, multor creștini și multor preoţi 

le vine greu să asculte de mai marii 
lor, pentru că ascultarea presupune 
smerenie și dacă nu ești în Duhul lui 
Hristos, nu poţi asculta. Sfântul Silu-
an Athonitul zice: „Când sufletul este 
smerit și Duhul lui Dumnezeu este în 
el, omul cunoaște fericirea în duh și 
dragostea lui Dumnezeu de nimic nu 
se mai teme, ci dorește neîncetat a se 
afla în faţa lui Dumnezeu, smerit, și a 
iubi pe fratele lui. Dar, când sufletul 
alunecă în slavă deșartă, i s-a sfârșit 
prăznuirea, căci harul îl părăsește”.

Sărbătoarea Învierii Domnu-
lui este pentru mulţi creștini prilej 
de a mânca friptură de miel, fără a 
se gândi măcar o clipă la Mielul în-
junghiat pentru păcatele lumii, prilej 
de a consuma ouă roșii și vin fără a 
se împărtăși cu Sângele divin. Unii 
ca aceștia sărbătoresc o Înviere fără 
Domnul Învierii. De aceea, Biserica 
ne cheamă pe toţi cei ce I-am urmat 
Domnului pe calea Crucii cea de 
fiecare zi și mai ales în Postul Mare 
și am alergat la mormântul Său să Îl 
căutăm de praznicul pascal, „să ne 
curăţim simţirile și să-L vedem pe 
Hristos strălucind cu neapropiată 
lumină a Învierii și cântându-I cân-
tare de biruinţă, luminat să-L auzim 
zicând: Bucuraţi-vă! Atunci când 
creștinul prăznuiește duhovnicește, 
înţelege că Învierea este rezultatul 
Jertfei de pe Cruce, că iubirea adevă-
rată este aceea care nu caută ale sale, 
ci se jertfește și că totul se rezumă în 
cele șapte cuvinte rostite de Sfântul 
Apostol Pavel „Paștele nostru Hristos 
S-a jertfit pentru noi” (I Cor. 5, 7).

 Pr. Petrișor Muntean

„Paştele nostru Hristos S-a jertfit pentru noi”



Vechiul obicei cunoscut sub denumirea de „Armin-
deni” este respectat în satele româneşti

Între obiceiurile păstrate în 
zestrea sărbătorilor la ro-
mâni, se numără şi Armin-

deniul. Denumirea acestei săr-
bători derivă din slavonă şi se 
referă la ziua Sfântului Proroc 
Ieremia. Preluarea numelui 
din slavonă a acestei sărbă-
tori se datorează faptului că, 
foarte multă vreme, slujbele 
în bisericile ortodoxe din ţara 

noastră se desfăşurau în limba slavonă, iar alfabetul iniţial 
adoptat a fost cel chirilic.

În satul Hetiur din judeţul Mureş, această sărbătoare a 
fost mutată la Rusalii, probabil din dorinţa de a-i conferi o mai 
mare greutate şi un conţinut spiritual mai profund. Legenda 
spune că, după Înviere, iudeii voind să-L prindă pe Iisus, au 
trimis iscoade să afle unde Îl pot găsi. Acestea văzându-L 
într-o casă, au pus la poarta acesteia o ramură de măslin, 
pentru a semnala ostaşilor locul unde Îl pot găsi. Creştinii, 
observând creanga, au pus la toate casele câte o ramură de 
măslin şi au zădărnicit astfel prinderea Mântuitorului.

Se spune că de atunci este obiceiul ca în această zi să se 
pună ramuri verzi la porţile caselor. Obiceiul este însă mult mai 
complex. La Hetiur, creanga de tei pusă la poartă se numeşte 
Arminden, este încrustată frumos şi împodobită cu flori culese 
de tineri din grădini. Ea se pune cu o seară înainte, cu acordul 
gazdelor, care îi cinstesc pe aceştia cu vin şi plăcinte, semna-
lând şi faptul că la această casă este o fată de măritat. Dacă lo-
godna este consimţită sau cel puţin există deja o înţelegere în 
acest sens între fată şi băiat, atunci fata îi pregăteşte tânărului 
un bucheţel de flori, pe care i-l pune la pălărie şi pe care acesta 
îl poartă a doua zi la biserică şi la jocul satului, care are loc după 
slujbă, semn în anul respectiv va avea loc o nuntă.

Armindeniul este o sărbătoare care se desfăşoară când 
primăvara este în deplinătatea puterilor ei, este o sărbătoare 
a bucuriei şi a fertilităţii, de aceea acum se anunţă simbolic şi 
căsătoriile. La fel ca toate sărbătorile, aceasta are şi scopul de 
a întări legăturile dintre membrii comunităţii, de a le aşeza pe 
un făgaş al bunei înţelegeri, al respectului şi al spiritului de 
bună vecinătate şi de întrajutorare.

Pr. Marcel Cristurean
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 Creştini, ştiaţi că... ?

 Actualitatea creştină
 Un sigiliu de lut din timpul regelui biblic Iosia a fost 
descoperit în Ierusalim

Arheologii din Ierusalim au 
descoperit un sigiliu de 

lut, vechi de 2600 de ani, care 
are inscripționat numele unui 
membru al curții regelui biblic 
Iosia. În urma săpăturilor efec-
tuate la situl arheologic Givati 
din Cetatea lui David, a fost 
descoperit sigiliul de aproxi-
mativ un centimetru, pe care 
se menționează în ebraică 
„(aparținând) lui Natan-Me-
lec, slujitor al regelui”. Aceasta 
este prima dovadă arheologi-

că a numelui biblic Natan-Melec, potrivit unui comunicat. El 
este menționat în IV Reg. 23, 11 în contextul în care regele Io-
sia a înnoit legământul cu Dumnezeu privind urmarea porun-
cilor Lui: „A nimicit caii pe care regii lui Israel îi așezaseră în 
cinstea soarelui înaintea intrării templului Domnului, aproape 
de locuința eunucului Natan-Melec cea din Parvarim, iar carul 
soarelui l-a ars”.

„De vreme ce el nu este menționat cu nume de familie, 
doar cu numele propriu, putem înțelege că a fost o persoană 
destul de faimoasă în Ierusalim la mijlocul secolului al VII-lea 
î.Hr., în timpul regelui Iosia”, a spus Anat Mender-Geberovich 
de la Universitatea Ebraică din Ierusalim. Titlul de „slujitor al 
regelui” (Eved HaMelech) apare des în Biblie pentru a descrie 
o persoană cu o funcție importantă din apropierea condu-
cătorului. Acest titlu mai apare și pe alte sigilii descoperite 
în trecut. Dr. Mendel-Geberovich consideră că sigiliul face 
referire la același Natan-Melec menționat în Biblie deoare-
ce numele este unul rar, iar sigiliul este datat corect și este 
inscripționat titlul de slujitor al regelui. Simbolul des întâlnit 
în vechime era o bucată de lut de mici dimensiuni imprimată 
cu sigiliul personal și utilizat pentru semnarea scrisorilor.

În acelaşi loc a fost descoperit şi un sigiliu, realizat din pia-
tră albastră de agata, inscripţionat cu numele „Ikar fiul lui Ma-
tanyahu” (LeIkar Ben Matanyahu). Potrivit aceluiaşi cercetător 
de la Universitatea Ebraică, numele Matanyahu apare atât în   
Biblie, cât și pe timbrele suplimentare și sigiliile deja descope-
rite. Cu toate acestea, în situaţia de faţă, este prima referire la 
numele „Ikar”, care a fost necunoscut până în ziua de azi.

Sursa: basilica.ro 

Tinutul binecuvântat din inima 
Transilvaniei, loc de obârșie al 
României moderne, a fost me-

reu dăruit cu preoţi de vocaţie, sacerdoţi 
jertfelnici sau cărturari înţelepţi, care 
și-au înţeles menirea și vocaţia de „păs-
tori de suflete”, împlinind cuvintele 
Mântuitorului: „Voi sunteţi lumina lu-
mii; nu poate o cetate aflată pe vârf de 
munte să se ascundă” (Mt. 5, 14).

Între aceștia, un loc special îi 
aparţine părintelui Doru Gheaja, preot 
și interpret de muzică patriotică sau po-
pulară, care a reușit să îmbine impecabil 
misiunea sacerdotală cu promovarea și 
exprimarea valorilor culturale în socie-
tatea românească, în vremuri în care 
cultura și religia erau aspru cenzurate.

Părintele Doru Gheaja s-a născut în 
data de 19 iulie 1941, în localitatea Buzd, 
judeţul Sibiu, din părinţii Romulus și 
Maria. Rămas orfan de mamă la doar 4 
ani, întreaga responsabilitate a rămas pe 
umerii tatălui său, care, preot fiind, s-a 
preocupat permanent de educaţia fiului, 
insuflându-i dragostea de Biserică și de 
semeni din fragedă copilărie. 

Primii ani de școală i-a urmat în 
satul natal, apoi a absolvit ciclul al II-
lea în anul 1956, la Șeica Mare. Fiind 
un elev silitor și disciplinat, s-a gândit 
la o carieră militară, îndreptându-și 
pașii spre Liceul Militar, însă, printr-o 
providenţială întâmplare, s-a înscris la 

Seminarul Teologic Ortodox din Cluj-
Napoca, în anul 1956. După absolvi-
rea Seminarului, a continuat studiul 
teologiei vreme de doi ani, după care 
au urmat câţiva ani în care a trebuit 
să-și concentreze întreaga energie pen-
tru nevoile existenţiale, acumulând o 
experienţă de viaţă ce îl va ajuta mai 
târziu, după definitivarea studiilor 
teologice. 

În anul 1970, s-a căsătorit cu 
Elena Căpriţă, din localitatea Seliștat, 
comuna Șoarș, Dumnezeu binecuvân-
tându-i cu cele trei fiice: Dorina, Da-
niela și Maria. În același an, în data de 
5 februarie, a fost hirotonit preot pe 
seama parohiei Apoldu, protopopiatul 
Sighișoara, unde va păstori până în ia-
nuarie 1976.

Activitatea părintelui Doru s-a 
desfășurat pe două planuri: pastoral 
și artistic, realizând, în mod fericit, o 
sinergie în vremuri de cenzură și criză 
spirituală, remarcându-se prin vocea 
inegalabilă, alături de personalităţi 
care l-au susţinut providenţial.

Astfel, misiunea pastorală a pă-
rintelui Doru s-a evidenţiat odată cu 
reînfiinţarea Episcopiei de Alba Iulia, 
în anul 1976, când a devenit însoţitorul 
Episcopului Emilian la toate evenimen-
tele interne sau internaţionale. Totoda-
tă, începând cu anul 1985, a fost nu-
mit preot la parohia istorică Alba Iulia 
– Centru, pe care a administrat-o până 
la pensionare, în anul 2012. 

Întrucât acele vremuri au fost 
marcate de influenţa sistemului poli-
tic totalitar, pastoraţia părintelui s-a 
desfășurat în condiţii foarte dificile, 
însă cu sârguinţă și tact pastoral, a 
reușit, pe lângă activitatea de la Cen-
trul eparhial, să administreze cu fo-
los patrimoniul parohial și chiar să-l 
îmbogăţească, ridicând o frumoasă 
biserică în Cimitirul „Chip” din muni-
cipiul Alba Iulia (1988-1989). 

Trebuie remarcat faptul că părin-
tele Doru a fost omul vremurilor, știind 

să chivernisească cu folos darurile nati-
ve, fiind la nevoie protopop al Alba Iu-
liei (trei luni), sub febra Revoluţiei Ro-
mâne, dar și Inspector în învăţământ pe 
disciplina Religie între anii 1995-2005. 

Pe lângă activitatea pastoral-misio-
nară, părintele Doru Gheaja are în spate 
și o bogată activitate artistică, fiind, pro-
babil, unul din cei mai cunoscuţi preoţi 
în mediul laic sau artistic. Cu o carieră 
de invidiat, a reușit încă de la debutul 
artistic (1964) să impresioneze publicul, 
colaborând cu „Ansamblul Regiunii 
Brașov”, cu „Ansamblul Târgu-Mureș”, 
având prestaţii alături de mari maeștri 
ai cântecului popular românesc, între 
care Felician Fărcașu, Gheorghe Turda, 
Dumitru Fărcaș, Ioan Bocșa și mulţi 
alţii. Apogeul artistic însă l-a cunoscut 
odată cu întâlnirea poetului Adrian 
Păunescu, promotor ce l-a integrat ime-
diat în Cenaclul „Flacăra” (1980-1985), 
devenind astfel reprezentantul clerului 
în Proiectul de emancipare a tinerilor de 
atunci, dar și un ilustru mărturisitor cu 
glas inconfundabil, ce impresiona la fie-
care prestaţie, punând în valoare spiritul 
naţional și creștin. A imprimat trei albu-
me pe casetă și CD, iar după pensionare 
are o frumoasă colaborare cu Cenaclul 
„Lumină lină”, prin care își continuă 
misiunea de evocare a Ortodoxiei și de 
promovare a valorilor naţionale.

Este deţinător a numeroa-
se distincţii și Diplome de excelenţă, 
Cetăţean de onoare al comunei Albac, 
fiind mereu recompensat pentru misiu-
nea remarcabilă. A primit recent de 
la Înaltpreasfinţitul Părinte Lauren-
ţiu, Mitropolitul Ardealului, Crucea 
Șaguniană și de la Înaltpreasfinţitul 
Părinte Irineu, Arhiepiscop al Alba Iu-
liei, Ordinul Donum Sacrum Unitatis.

Cu o activitate pastorală de 48 de ani 
și o carieră artistică de aproape 40 de ani, 
părintele Doru Gheaja rămâne un reper 
în Biserică și societatea contemporană.

 Pr. Teofil Slevaș

Cel între sfinţi părintele nostru 
Grigorie Sinaitul a fost un că-
lugăr isihast, duhovnic și teolog 

care a trăit la sfârșitul secolului al XIII-
lea și în prima jumătate a secolului al 
XIV-lea. A fost unul din practicanţii și 
teoreticienii isihasmului și ai Rugăciunii 
lui Iisus în lumea monahismului athonit. 
De asemenea, a fost duhovnicul Sfântu-
lui Grigorie Palama, începând cu perioa-
da retragerii acestuia în Schitul Glossia. 
Prăznuirea lui în Biserica Ortodoxă Ro-
mână are loc la data de 6 aprilie.

Grigorie s-a născut în jurul anului 
1265, la Kukulos, lângă Clazomene, 
în vestul Asiei Mici. A fost capturat de 
turci în jurul anului 1292 și dus în Lao-
diceea. După ce a fost răscumpărat, a că-
lătorit în insula Cipru, unde a fost tuns 
în monahism ca rasofor. Mai târziu, a 
călătorit până la Mănăstirea „Sfânta 
Ecaterina” din Sinai, unde a primit Ma-

rea Schimă. După o perioadă petrecută 
aici, unde a îndeplinit mai multe ascul-
tări, între care cele de bucătar, brutar și 
copist, Grigorie a plecat la Ierusalim, iar 
de acolo, a plecat mai departe, în Creta, 
unde a învăţat practica isihastă a Rugă-
ciunii inimii de la un monah pe nume 
Arsenie.

Pe la începutul secolului al XIV-
lea, Grigorie s-a mutat din nou la 
Muntele Athos, unde s-a așezat la Schi-
tul Magula, în apropiere de Mănăsti-
rea Filotheu. Timpul petrecut în toate 
aceste mănăstiri i-a permis să asimileze 
îndelungata experienţă duhovnicească 
păstrată în aceste locuri, astfel încât 
vrednicul monah s-a așezat în cele din 
urmă într-o chilie singuratică, un loc 
de isihie, petrecând timpul în tăcere, 
muncă și în rostirea neîncetată a Rugă-
ciunii lui Iisus.

Îngrijindu-se de răspândirea mo-
nahismului, Sfântul Grigorie a înteme-
iat mai multe chilii la Muntele Athos 
și patru mănăstiri în Tracia (în nordul 
Greciei). Despre ultimii săi ani de viaţă 
nu avem informaţii sigure. Unele sur-
se afirmă că ar fi trecut la Domnul la 
Muntele Athos, în anul 1310. Potrivit 
altor surse, ar fi rămas în Sfântul Munte 
până când turcii otomani și-au început 
incursiunile în zonă, în deceniul al trei-
lea al secolului al XIV-lea, după care se 
spune că s-ar fi refugiat mai întâi la Sa-
lonic, iar de acolo în Bulgaria, unde ar fi 
întemeiat o mănăstire în ţinuturile săl-
batice din Paroria, în Munţii Stranţa, pe 

coasta occidentală a Mării Negre, unde 
ar fi trecut la Domnul, în anul 1346.

În Filocalia românească editată de 
părintele Dumitru Stăniloae, scrierile 
Sfântului Grigorie Sinaitul sunt publicate 
în volumul VII: Capete foarte folositoare, 
după acrostih, al căror acrostih este aces-
ta: Cuvinte felurite despre porunci, dogme, 
ameninţări și făgăduinţe, ba și despre gân-
duri, patimi și virtuţi; apoi despre liniștire 
și rugăciune (137 de capete), Alte capete, 
ale aceluiași (5 capete), Învăţătură cu de-
amănuntul despre liniștire și despre rugă-
ciune, despre semnele harului și ale amăgi-
rii; apoi, despre deosebirea dintre căldură 
și lucrare; și că fără povăţuitor ușor vine 
amăgirea (14 capete), Despre liniștire și 
despre cele două feluri de rugăciune, în 15 
capete, Despre felul cum trebuie să șadă la 
rugăciune cel ce se liniștește și să nu se ridice 
repede (7 capete).

Sfântul Grigorie Sinaitul a fost și 
un recunoscut imnograf. Îi sunt atribu-
ite, între altele, troparul închinat Maicii 
Domnului Cuvine-se cu adevărat, un 
canon închinat Sfintei Treimi care se 
citește la privegherea de duminică, pre-
cum și un canon închinat Sfintei Cru-
ci. În culegerea de canoane a Sfântului 
Chiril de Belozersk (de la Lacul Alb) 
din anul 1407 mai apare și un Canon 
de rugăciune către Domnul Iisus Hristos, 
atribuit Sfântului Grigorie Sinaitul.

Dumitru Stăniloae, Filocalia sfintelor ne-
voinţe ale desăvârșirii, vol. VII, Humani-
tas, București, 1999.

Părintele Doru Gheaja, 
vocea de aur din Cetatea Marii Uniri

Sfântul Cuvios Grigorie Sinaitul
Patristica



Vineri, 1 martie  În parohia „Pogo-
rârea Duhului Sfânt” – Platoul Romanilor 
din Alba Iulia a săvârșit Sfânta Liturghie, 
în cadrul căreia l-a hirotonit diacon pe tâ-
nărul Ilie Paven, iar pe diaconul Alexandru 
Cândea l-a hirotonit preot pe seama paro-
hiei Veseuș, protopopiatul Blaj. De aseme-
nea, la Colegiul Naţional „Horea, Cloșca 
și Crișan” din municipiul Alba Iulia, a luat 
parte la dezvelirea plăcilor comemorative, 
a vizitat expoziţia fotografică a portretelor 
directorilor Colegiului și a oficiat slujba de 
binecuvântare a bustului marelui dascăl 
Eugen Hulea.

Duminică, 3 martie:  A săvâr-
șit Sfânta Liturghie la Mănăstirea „Sfinţii 
Apostoli Petru și Pavel” de la Râmeţ, pro-
topopiatul Aiud, în cadrul căreia pe diaco-
nul Ilie Paven l-a hirotonit preot pe seama 
parohiei Galaţi, protopopiatul Alba Iulia. 
De asemenea, a oficiat slujba parastasului 
pentru eroii neamului Horea, Cloșca, Cri-
șan, Avram Iancu și pentru fondatorul So-
cietăţii „Avram Iancu”, Ioan-Teodor Stan.

Marţi, 5 martie  A efectuat o vi-
zită de lucru pe șantierul de la Mănăstirea 
„Hristos Pantocrator” din municipiul Alba 
Iulia.

Joi, 7 martie  A oficiat slujba de 
binecuvântare a capelei cu hramul „Sfân-
tul Vasile cel Mare” din cadrul Centrului 
pentru Persoane Vârstnice din municipiul 
Alba Iulia. La final, părintele Constantin 
Petruţ, slujitor al acestui așezământ, a fost 
hirotesit întru iconom-stavrofor.

Vineri, 8 martie  La Seminarul 
Teologic Ortodox „Sfântul Simion Ștefan” 
din Alba Iulia, s-a întâlnit cu elevii claselor 
ciclului primar, cărora le-a adresat cuvinte 
duhovnicești.

Duminică, 10 martie  A săvârșit 
Sfânta Liturghie în parohia Aiudul de Sus, 
protopopiatul Aiud, după care a oficiat sluj-
ba de binecuvântare a noii capele mortua-
re. La final, a hirotesit întru iconom-stavro-
for pe părintele paroh Bazil-Călin Popa, iar 
binefăcătorilor sfântului locaș de închinare 
le-a oferit Diplome de aleasă cinstire.

Luni, 11 martie  În Catedrala Re-
întregirii din Alba Iulia, a oficiat slujba 
Pavecerniţei mari cu Canonul Sfântului 
Andrei Criteanul și a adresat o meditaţie 
elevilor seminariști și studenţilor teologi, în 
cadrul programului liturgic al Săptămânii 
duhovnicești.

Miercuri, 13 martie  În Catedra-
la arhiepiscopală din Alba Iulia, a oficiat 
Sfânta Liturghie a Darurilor mai înainte 
sfinţite.

Joi, 14 martie  A săvârșit slujba 
Pavecerniţei mari cu Canonul Sfântului 
Andrei Criteanul, în Catedrala arhiepi-
scopală.

Vineri, 15 martie  A oficiat Sfânta 
Liturghie a Darurilor mai înainte sfinţite 
în parohia „Pogorârea Duhului Sfânt” - 
Platoul Romanilor din Alba Iulia, în cadrul 
căreia l-a hirotonit diacon pe tânărul Ioan 
Mera.

Sâmbătă, 16 martie  În parohia 
Delenii, protopopiatul Târnăveni, a ofici-
at Taina Sfântului Botez pentru pruncul 
Emanuel, fiul părintelui paroh Silviu Jim-
borean.

Duminică, 17 martie  În biserica 
„Buna Vestire” - Catedrala mică din muni-
cipiul Târgu-Mureș, a celebrat Dumneze-
iasca Liturghie, în cadrul căreia pe diaco-

nul Ioan Mera l-a hirotonit preot pe seama 
parohiei Lunca, protopopiatul Reghin. 
La finalul slujbei, a oferit doamnei Ionela 
Moruţan, interpretă de muzică populară, 
Ordinul Credinţă și Unire, pentru promo-
varea culturii tradiţionale românești.

Luni, 18 martie  La Centrul Regi-
onal de Transfuzie Sanguină Târgu-Mureș, 
a participat la programul „Donează sânge, 
salvează vieţi”, în cadrul căruia 90 de pre-
oţi din cuprinsul judeţului Mureș au do-
nat sânge. De asemenea, a efectuat o vizită 
pastorală la Mănăstirea „Nașterea Maicii 
Domnului” de la Recea, protopopiatul 
Târgu-Mureș.

Marţi, 19 martie  A oficiat Sfânta 
Liturghie a Darurilor mai înainte sfinţite, 
în biserica „Învierea Domnului” din muni-
cipiul Sebeș.

Miercuri, 20 martie  La Centrul 
eparhial, a primit vizita domnului general 
de brigadă Gheorghe Nucu Marin, Secre-
tar de Stat în cadrul Ministerului Afaceri-
lor Interne.

Joi, 21 martie  În Sala „Sfântul 
Ierotei” din incinta Centrului eparhial, a 
prezidat examenul de capacitate preoţeas-
că, sesiunea de primăvară, precum și exa-
menul pentru ocuparea posturilor de preot 
paroh la parohiile Sebeș IV, Sebeș „Mihail 
Kogălniceanu” Sector 2 și Reghin „Sfinţii 
Martiri Brâncoveni”.

Vineri, 22 martie  A săvârșit Sfânta 
Liturghie a Darurilor mai înainte sfinţite, 
în Catedrala Reîntregirii.

Duminică, 24 martie  La Catedra-
la arhiepiscopală din Alba Iulia, a celebrat 
Dumnezeiasca Liturghie, în cadrul căreia 
l-a hirotonit diacon pe tânărul Ioan Nistor.

Luni, 25 martie  De hram, a ofici-
at Dumnezeiasca Liturghie la Mănăstirea 
„Buna Vestire” de la Pătrângeni, protopo-
piatul Alba Iulia. În cadrul slujbei, l-a hiro-
tonit diacon pe tânărul Ovidiu Capătă, iar 
pe diaconul Ioan Nistor l-a hirotonit preot 
pe seama parohiei Straja, protopopiatul 
Alba Iulia.

Marţi, 26 martie  La Centrul de 
Transfuzie Sanguină Alba, a participat la 
programul „Donează sânge, salvează vieţi”, 
în cadrul căruia 60 de preoţi din cuprinsul 
judeţului Alba au donat sânge.

Miercuri, 27 martie  A săvârșit 
Sfânta Liturghie a Darurilor mai înainte 
sfinţite la Mănăstirea „Hristos Pantocrator” 
din municipiul Alba Iulia. La final, maicii 
Veronica Crișan, stareţa acestui așezământ 
monahal, i-a acordat rangul de stavroforă.

Vineri, 29 martie  A oficiat Sfânta 
Liturghie a Darurilor mai înainte sfinţite, 
în Catedrala Reîntregirii.

Sâmbătă, 30 martie  În Aula mare 
„Dumitru Stăniloae” a Facultăţii de Teo-
logie Ortodoxă din Alba Iulia, a participat 
la Simpozionul Naţional de Martirologie, 
ediţia a VI-a, desfășurat sub genericul „Eli-
tele intelectuale în faţa opresiunii comunis-
te”, adresând cuvântul de deschidere.

Duminică, 31 martie  De hram, a 
liturghisit la Schitul „Înălţarea Sfintei Cru-
ci” din municipiul Aiud, iar la momentul 
rânduit, pe diaconul Ovidiu Capătă l-a hi-
rotonit preot pe seama parohiei Mădăraș, 
protopopiatul Târgu-Mureș.

A consemnat
Eugen Bărăian

Secretar eparhial

Înaltpreasfinţitul Arhiepiscop Irineu a slujit în 
parohia Balomir, protopopiatul Sebeş

Arhipăstorul Alba Iuliei a oficiat 
Sfânta Liturghie în parohia „Sfântul Nicolae” 

din municipiul Reghin

Înaltpreasfinţitul Părinte Irineu a liturghisit 
în biserica „Înălţarea Domnului” – Catedrala 

mare din municipiul Târgu-Mureş

  Evenimente

În ziua de 7 aprilie, Înalt-
preasfinţitul Părinte Irineu 
a liturghisit, înconjurat de 

un sobor de preoţi și diaconi, 
în biserica parohiei Balomir, 
din protopopiatul Sebeș. Aici 
păstorește cu multă râvnă 
apostolică preotul Nicolae 
Dan. După Sfânta Liturghie, 

a avut loc slujba de binecuvân-
tare a capelei mortuare.

Numele localităţii este 
atestat pentru prima dată în 
anul 1479 cu denumirea de 
Balamer. Descoperirile arhe-
ologice au scos la suprafaţă 
vestigii de artă ceramică și 
urme de așezări omenești, 

începând cu Epoca Pietrei și 
continuând cu celelalte peri-
oade istorice. Biserica paro-
hială actuală a fost construită 
între anii 1805-1848, de că-
tre enoriași.

Adresându-se celor pre-
zenţi, Ierarhul nostru a spus: 
„Domnul ne cheamă să ne 
ostenim și să urcăm împreu-
nă cu El spre capătul de sus al 
scării, unde vom contempla 
frumuseţea dumnezeiască și 
vom gusta dulceaţa vieţii eter-
ne”. La finalul slujbei, preotul 
paroh a fost hirotesit întru 
iconom, iar binefăcătorii sfân-
tului locaș au primit Diplome 
de aleasă cinstire.

 Pr. Petrișor Muntean

În data de 14 aprilie, 
Înaltpreasfinţitul Irineu 
a slujit în parohia „Sfân-

tul Nicolae” din municipiul 
Reghin. Păstorul sufletesc al 
acestei comunităţi este părin-
tele Vasile-Cătălin Chiorean. 
La finalul slujbei, Ierarhul 
nostru a acordat Ordinul Do-
num Sacrum Unitatis doam-
nei Maria Precup, primarul 
municipiului Reghin, și dom-
nului Mircea Oltean.

Parohia din cartierul Fă-
gărașului este mai nouă, fiind 
înfiinţată la data de 1 iunie 
2002. Biserica este din cără-
midă, în formă de cruce lati-
nă, cu o turlă centrală pe naos 
și o turlă clopotniţă pe prona-
os. Pictura locașului de închi-

nare este realizată în tehnica 
fresco, în stil neo-bizantin, iar 
slujba de târnosire a avut loc 
în anul 2006.

În cuvântul de învăţătu-
ră, Arhipăstorul nostru a zis: 
„Sfântul Cuvios Paisie Aghio-
ritul afirmă: «Otravă gustăm 
când stăm departe de dulce-

le Iisus». Așa a gustat Sfânta 
Maria Egipteanca, când se 
complăcea în patimi înrobi-
toare, dar sufletul ei s-a în-
dulcit când, prin pocăinţă, a 
intrat în comuniune iubitoare 
cu Mirele Hristos”.

 Pr. Petrișor Muntean

În Duminica Floriilor, Chi-
riarhul nostru a celebrat 
Sfânta Liturghie în biserica 

„Înălţarea Domnului” - Ca-
tedrala mare din municipiul 
Târgu-Mureș. Parohiile care 
aparţin de acest monumental 
locaș de rugăciune sunt păsto-

rite de către părintele protopop 
Olimpiu Zăhan și părinţii Sil-
viu Negruţiu și Petru Șerban. 

„Floriile”, termenul po-
pular al sărbătorii, amintește 
de o veche serbare romană de 
la începutul primăverii, „Flo-
ralia”. În mitologia romană, 

Flora era zeiţa florilor, dar și a 
rodirii cerealelor, pomilor fruc-
tiferi și plantelor din grădini. 
În creștinism, această sărbă-
toare simbolizează nu numai 
renașterea anuală a vegetaţiei, 
ci anticipează și învierea. 

Despre acest lucru vor-
bește și Sfântul Apostol Pavel 
când face analogia cu bobul 
de grâu (cf. I Cor. 15, 42-44). 
În slujba Prohodul Domnu-
lui se arată sugestiv: „Bob cu 
două firi: / Dătătorul de viaţă, 
astăzi, / În adânc pământ, cu 
lacrimi se seamănă; / Răsă-
rind El iar, lumea va bucura”, 
căci în Hristos toţi vor învia.

 Pr. Petrișor Muntean

Vineri, 1 martie În parohia „Pogo- nul Ioan Mera l-a hirotonit preot pe seama 
parohiei Lunca, protopopiatul Reghin. 

Agenda pastoral-misionară
a Înaltpreasfinţitului Irineu, 

Arhiepiscop al Alba Iuliei
Martie 2019
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